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ติว PAT1 และ คณิตศาสตร์ 1 วิชาสามัญ 
โรงเรียนพิบูลวิทยาลัย 

เฉลยโจทย์ข้อที่ฝากให้น้องๆ ไปฝึกฝนด้วยตนเอง 

ข้อ 3  ตอบ  10 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

ข้อ 8  ตอบ  1 
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ข้อ 13  ตอบ  1,340 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ข้อ 17  ตอบ  5 
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ข้อ 23  ตอบ  2 

 จาก  f  ต่อเนื่องที่ x 2= −  

 แสดงว่า  f ( 2)−   
x 2

lim f (x)
+

→ −

=  

  ( 2) a− − +   
x 2

2
lim x b

5+
→ −

 
= − + 

 
 

   a 2+   
4

b (1)
5

= +  

 จาก 
x 3
lim f (x)
→

 หาค่าได้ แสดงว่า 

  
x 3

2
lim x b

5−
→

 
− + 

 
 

2

x 3

lim (x 6x 11)
+

→

= − +  

   2
(3) b

5

−
+  2

3 6(3) 11= − +  

   b 16

5
=  

 แทนใน (1)  ,    a 2+  
4 16

5 5
= +   a 2=  

    | a 5b |+  18=  
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ข้อ 29 ตอบ  81 
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ข้อ 30 ตอบ  4 

 จากโจทย์  f(x)  เป็นพหุนามดีกรี 3 แสดงว่า f (x)  มีดีกรี 2 และ f (x)  ดีกรี 1 

   และ f (1) 6 , f ( 1) 10 , f (1) 0= − − = =  และ f ( 1) 0 − =  

 สมมุติให้  f (x )   A(x 1) Ax A= − = −  

    f (x)   
2

Ax
f (x)dx Ax C

2
=  = − +  

 จาก  f ( 1) −   
A 3A

0 A C 0 C (1)
2 2

−
= → + + = → =  

    f (x)  
3 2

Ax Ax
f (x)dx Cx d

6 2
=  = − + +  

 จาก  f (1)   
A A

6 C d 6 (2)
6 2

= − → − + + = −  

    f ( 1)−  
A A

10 C d 10 (3)
6 2

−
= → − − + =  

 
A

(2) (3) , 2C 16 A 6C 48 (4)
3

− + = − → + = −  

 แทน (1) ใน (4)  ,  
3A

A 6 48 A 6
2

− 
+ = − → = 

 
 

 แทน A 6=  ใน (1)  ,  C 9= −  

 แทน A และ C ใน (2)  ,  d 5=  

 จะได้  f (x)  3 2
x 3x 9x 5= − − +  

    f (x)   
3

3x 6x 9= − −  0=  

      2
x 2x 3− −   0=  

     (x 3)(x 1)− +  0=  

    x 1, 3= −  

 แทนค่า f ( 1) 10− =  และ f (3) 22= −  

 ดังนั้น จุดสูงสุดสัมพัทธ์ คือ ( 1, 10)−  และจุดต่ำสุดสัมพัทธ์ คือ (3, 22)−  

  ระยะระหว่างจุดทั้งสอง คือ 2 2
( 1 3) (10 22) 4 65− − + + =  
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ข้อ 1   ตอบ  3 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เฉลย ADITIONNAL PROBLEMS 
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ข้อ 2   ตอบ  3 
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ข้อ 3   ตอบ  3 
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ข้อ 4   ตอบ  2 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ข้อ 5   ตอบ  4 
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ข้อ 6   ตอบ  4 
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ข้อ 7   ตอบ  1 
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ข้อ 8   ตอบ  1 
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ข้อ 9  ตอบ  5 

 จาก 1 1 2 2
A A AA AA I A A I

− −
= → = → = → =  

  
a b a b

0 c 0 c

   
   
   

 
1 0

0 1

 
=  

 
 

   

2

2

a ab bc

0 c

 +
 
  

 
1 0

0 1

 
=  

 
 

 จะได ้ 2
a 1=  และ    2

c 1=  และ  ab bc 0+ =  

 ดังนั้น a 1, 1= −  และ  c 1, 1= −  และ  b(a c) 0+ =  

 พิจารณา b(a c) 0+ =  

 กรณี 1 : ถ้า  a c 0+    แล้ว  b 0=  

  2 วิธี   1 วิธี  กรณีนี้มี 2 1  วิธี 

  (1 1 , ( 1) ( 1))+ − + −  

 กรณี 2 : ถ้า  a c 0+ =   แล้ว  b เป็นเลขอะไรก็ได ้

  2 วิธี 5 วิธี  กรณีนี้มี 2 5  วิธี 

  (1 ( 1) , ( 1) 1)+ − − +  ( 2 , 1, 0 , 1, 2)− −  

 เมื่อรวมทั้ง 2 กรณี จะมี 2 10 12+ =  วิธี ในการเลือก a , b , c S  

  จำนวนเมทริกซ์ A จะมี 12 เมทริกซ์ 
ข้อ 10  ตอบ  1 

 (ก) 
2

3(0.6)
−

 0
(0.6)  เนื่องจาก 0 0.6 1   จึงเป็นฟังก์ชันลด 

   2

3
−  0  เป็นจริง   (ก) ถูก 

 (ข) เนื่องจาก 0 0.2 1   จึงเป็นฟังก์ชันลด 

  ถ้า x y
(0.2) (0.2)  แล้ว x y   (ข) ถูก 

 (ค)  5log 0.1  0.2log 0.1  

  
1

5log 10
−

 1
1

5
log 10−

−
  

  5log 10−  5log 10  และ 5

log10
log 10 0

log 5
=   แน่ๆ  (ค) ผิด 
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ข้อ 11  ตอบ  0.5 

 จาก ( )
2

2 2

log x
1 11

log x log x2 22( 2 ) 2 2 x x

 
 = = = =
 
 

 

 จากโจทย์ x log x log 8
2log 2 (2x) 4 + −

  
 x=  

   
3

x log x 2 log 2
2 (2x) (2 )+ −  x

2=  

   log x
(2x)  6 log 2

2=  

   log x
log(2x)  6 log 2

log 2=  

   (log x)(log(2x))  6 log 2(log 2)=  

   2
(log x)(log 2 log x) 6(log 2)+ −  0=  

   2 2
(log x) (log 2)(log x) 6(log 2)+ −  0=  

   (log x 2 log 2)(log x 3 log 2)− +  0=  

   log x  2 log 2 , 3 log 2= −  

   log x  2 3
log 2 , log 2

−
=  

   x  2 3 1
2 , 2 4 ,

8

−
= =  

 ตรวจคำตอบแล้วใช้ได้ทั้งคู่ ดังนั้น 1
A 4 ,

8

 
=  

 
 

  ผลคูณของสมาชิกทั้งหมดใน A คือ 1 1
4

8 2
 =  
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ข้อ 12  ตอบ  6 

 x, y, z  เป็นลำดับเลขคณิต จะได้ว่า x z 2y+ =  

 x z 2 y x z y 2
2 2 2 2 (2 )

+
= →  =  

 2
(1 k)(1 k 2 4) (1 k 2)+ + + + = + +  

 2
(k 1)(k 7) (k 3)+ + = +  

 2 2
k 8k 7 k 6k 9 k 1+ + = + + → =  

 x
2 1 k 1 1 2= + = + =  

 y x
2 2 2 2 2 4 y 2= + = + = → =  

  x y z (x z) y 2y y 3y 3(2) 6+ + = + + = + = = =  

ข้อ 13  ตอบ  1 

 
2

5log x
x  

3

25

x
=  

 52 log x
5log x  5 3

25
log

x

 
=  

 
 

  5 5(2 log x)(log x)  3
5 5log 25 log x= −  

 2
52(log x)  52 3 log x= −  

 2
5 52(log x) 3 log x 2+ −  0=  

  5 5(2 log x 1)(log x 2)− +  0=  

 5log x  
1

, 2
2

= −  

 x  

1

22
1

5 , 5 5 ,
25

−
= =  

 ตรวจคำตอบแล้วใช้ได้ทั้งคู่ 

  ผลคูณคำตอบ 5

25
=  
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ข้อ 14  ตอบ  2 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ข้อ 15  ตอบ  4 
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ข้อ 16  ตอบ  2 
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ข้อ 17  ตอบ  0.65 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ข้อ 18  ตอบ  5 

 บริษัทมีพนักงาน 20 คน เป็นฝ่ายผลิต 8 คน , ฝ่ายขาย 7 คน 

  ดังนั้น ต้องเป็นฝ่ายบริหาร 20 8 7 5− − =  คน 

  ซึ่งฝ่ายบริหารเป็นผู้ชาย 3 คน แสดงว่าเป็นผู้หญิง 2 คน 

 บริษัทมีพนักงานหญิงทั้งหมด 10 คน ทำงานฝ่ายบริหาร 2 คน 

  ดังนั้น พนักงานหญิงฝ่ายผลิตและฝ่ายขายอย่างละ 4 คน 

 สรุป 

ฝ่าย 
เพศ 

บริหาร ผลิต ขาย 

ชาย 3 4 3 

หญิง 2 4 4 

  

  n(S)  
20 20 19 18 17

5 19 3 17 4,845
4 4 3 2 1

    
= = =    = 

   
 

 
4 4

n(E) 4 4 16
3 1

   
= =  =   

   
 

  
16

P(E)
4,845

=  
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ต้องมากกว่า 8 

(เลือกจาก 9 – 10) 

ทำได้  วิธ ี

ต้องน้อยกว่า 8 (เลือกจาก 1 – 7) 

ทำได้  วิธี 

 

ข้อ 19  ตอบ  3 

 ขั้นที่ 1 : เลือกเลขโดด 3 ตัว ทำได้ 5
10

3

 
= 

 
 วิธี 

 ขั้นที่ 2 : เลขโดด 3 ตัว สร้างจำนวน 4 หลัก แสดงว่า ต้องมีเลขโดด 1 ตัวถูกใช้ซ้ำ 

    เลือกเลขที่ถูกใช้ซ้ำ ทำได้ 3
3

1

 
= 

 
 วิธี 

 ขั้นที่ 3 : นำเลขทั้งหมดสลับที่เพื่อสร้างจำนวน 4 หลัก ทำได้ 4!
12

2!
=  วิธี 

  จำนวน 4 หลักที่สร้างได้ มี 10 3 12 360  =  จำนวน 

ข้อ 20  ตอบ  3 

 
10 10 9 8 7 6

n(s) 252
5 5 4 3 2 1

     
= = = 

    
 วิธี 

 E แทน เหตุการณ์ที่จะได้เลข 8 เป็นจำนวนที่มากเป็นอันดับ 2 

 แสดงว่า เมื่อเรียงจำนวนที่หยิบได้จากมากไปน้อย 

 

 

 

 

 

 

 ดังนั้น 2 7 7 6 5
n(E) 2 70

1 3 3 2 1

     
= =  =   

    
 วิธี 

   
70 5

P(E)
252 18

= =  

ข้อ 21  ตอบ  4 

 เลขโดดที่เป็นเลขคี่ มี 5 ตัว คือ 1, 3, 5, 7, 9 

 ถ้าจำนวนที่ต้องการอยู่ระหว่าง 1,000 และ 6,000 

 แสดงว่า หลักพันเป็นเลข 1, 3, 5 เท่านั้น 

 ส่วนหลักร้อย, หลักสิบ และหลักหน่วย ใช้เลขคี่เลขใดก็ได้ 
 แต่ต้องไม่มีการใช้เลขซ้ำกัน 

  จำนวนที่ต้องการมี 3 4 3 2 72   =  จำนวน 
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ข้อ 22  ตอบ  5 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ข้อ 23  ตอบ  1 
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สัมประสิทธิ์เป็นบวก Max Min 

Min Max 

 

ข้อ 24  ตอบ  3 

 
2x 1

( x 1)(3x 2)
lim

3x x 2→

− −

− −
 

x 1

( x 1)(3x 2)
lim

(x 1)(3x 2)→

− −
=

− +
 

    
x 1

( x 1)(3x 2)
lim

( x 1)( x 1)(3x 2)→

− −
=

− + +
 

    
x 1

3x 2
lim

( x 1)(3x 2)→

−
=

+ +
 

    
3 2 1

(2)(5) 10

−
= =  

ข้อ 25  ตอบ  33 

 f (x)  3 2
x 12x 45x c= − − − +  

 f (x)  =  2
3x 24x 45− − −  0=  

   2
x 8x 15+ +  0=  

    (x 3)(x 5)+ +  0=   x 5 , 3= − −  

 ค่าสูงสุดสัมพัทธ์เกิดที่ x 3= −  

 ดังนั้น f ( 3) 53− =  

  3 2
( 3) 12( 3) 45( 3) c− − − − − − +  53=  

    27 108 135 c− + +  53=  

    c  1= −  

  f (c) f ( 1) 1 12 45 1 33= − = − + − =  

ข้อ 26  ตอบ  3 

 เนื่องจาก f (x)  เป็นฟังก์ชันพหุนาม 

 2
f (x ) 3 x 2ax b = + +  ทำให้ ค่าวิกฤต x 1 , 2= −  

 

 เราจะเขียนกราฟคร่าวๆ ได้ดังนี ้
   ก. ถูก 

  ข. ถูก 

  ค. ผิด เพราะ x ( 1, 2) −  เป็นฟังก์ชันลด 

  ง. ผิด เพราะ x ( , 1) −  −  เป็นฟังก์ชันเพ่ิม 
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ข้อ 27 ตอบ  5 

  จากสูตร พ.ท.พาราโบลา 2

3
=   ฐาน   สูง 

   9  
2

(2m)(9)
3

=  

    m  
3

4
=  

   จุด A คือ 3
, 0

4

 
 
 

 

 จากสมการมาตรฐานของพาราโบลาหงาย 

  y k−  
2

a(x h)= −  มี (h , k) (0 , 9)= −  และผ่าน 3
, 0

4

 
 
 

 

  y 9+  
2

a(x 0)= −  

 แทน 3
, 0

4

 
 
 

 จะได้ 
2

3
0 9 a

4

 
+ =  

 
  a 16=  

  สมการคือ y 9+  
2

16x=  

    y  
2

16x 9= −  

ข้อ 28  ตอบ  4 

 ( )f x 1−  x=  

 ( )
d

f x 1
dx

−  
d

(x)
dx

=  

  ( ) ( )
d

f x 1 x 1
dx

 −  −  1=  

  ( )
1

f x 1
2 x

 
 −   

 
 1=  

 แทน x 4=  จะได้ ( )
1

f 4 1
2 4

 
 −   

 
 1=  

  
1

f (1)
4

 
   

 
 1=  

   f (1)  4=  
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ข้อ 29  ตอบ  5 
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ข้อ 30  ตอบ  3 
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ข้อ 31  ตอบ  4 

 จากเรนจ์ของ f คือ [0, )  แสดงว่า เป็นกราฟพาราโบลาหงายที่มีค่าต่ำสุดเท่ากับ 0 

 และจาก f ( 1) 0− =  แสดงว่า จุดต่ำสุดสัมพัทธ์ของ f คือ ( 1, 0)−  

 

   ดังนั้น f ( 1) 0 − =  

   และ f ( 1) 0− =  

 

 

 

 

 f (x)  2
ax bx 1= + +  f ( 1)→ −  a b 1= − +  0 (1)=  

 f (x)  2ax b= +  f ( 1)→ − 2a b= − +  0 (2)=  

 (1) (2) , a 1 0+ − + =   a 1=  

 แทน a 1=  ใน (2) จะได้ b 2=  

 จะได้ 2
f (x ) x 2x 1= + +  

  

2 3
2

1

2x 8 1
f (x) dx x x 4 2 1 1 9

13 3 3
−

   
= + + = + + − − + − =   

−    
  
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ข้อ 32  ตอบ  3 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ข้อ 33  ตอบ  2 
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ข้อ 34  ตอบ  76 
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ข้อ 35  ตอบ  1  

 f : ต่อเนื่องที่ x = 0 

  
2

x 0

x
f (0) lim

x x−
→

 
=  

 − 
 

  
a(0) (b a)(0) b

0 1

+ − −

−
 

x 0

x
lim

x (1 x)−
→

=
−

 

    b  1=  

 f : ต่อเนื่องที่ x = 1 

   f (1)  
2

x 1

ax (1 a)x 1
lim

x 1−
→

+ − −
=

−
 

  2
(1 1)+  

x 1

2ax (1 a)
lim

1−
→

+ −
=  

  4  2a 1 a= + −   a 3=  

 ดังนั้น f (a b) f (4)+ =  

 ขณะ 2
x 4 , f (x) (x 1)= = +  

  2
f (4) (4 1) 25= + =  

 

 

**************************** 

 

 

แทนแล้วได้  ใช้ L’Hospital ต่อ 


